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Sofizmaty to fatszywe ,dowody”, pozornie poprawne, ale w istocie zawierajgce ukryte
btedy, najczesciej logiczne. Stowo sofizmat oznacza dostownie wybieg lub wykret.

Sofistami, czyli nauczycielami madrosci, nazywano w starozytnej Grecji uczonych
zawodowo trudnigcych sie nauczaniem rozmaitych sztuk i nauk: gramatyki, retoryki,
matematyki, fizyki i wielu jeszcze innych. Wybitni sofisci dziatajgcy w V w. p.n.e. Protagoras,
Hippiasz, Gorgiasz i Prodikos byli wybitnymi myslicielami, ktérzy miedzy innymi zwracali baczng
uwage na role stow w procesie dyskusji i argumentacji. O Protagorasie wspoétczesni mu mawiali,
ze jest cztowiekiem, ktoéry umie poprawnie uzywac stow. Prodikos z kolei zastynat jako badacz
synoniméw i homonimow. Ich pozniejsi nasladowcy nie poszli jednak ich sladami i w miejsce
rzetelnych badan nad jezykiem zaczeli sie zajmowaé sztukg zonglowania stowami, majgca na
celu przekonanie, za wszelkg cene, nawet kosztem logiki i zdrowego rozsgdku, stusznosci
bronionej, czesto absurdalnej, tezy. Stad wiasnie wzieto sie negatywne okreslenie sofistyki jako
postugiwania sie fatszywymi argumentami celem udowodnienia nieprawdy, podczas gdy
w pierwotnym znaczeniu wyraz ten oznaczat wielki, krytyczny wobec uznanych wartosci
religijno-moralnych, humanistyczny ruch o nastawieniu demokratycznym, wystepujacy
przeciwko ustalonemu porzadkowi spotecznemu Aten. To negatywne okreslenie sofistyki
pociggneto za sobg stosowanie nazwy "sofizmat" dla okreslenia pozornie poprawnego
argumentu, zawierajgcego swiadomie zatajone btedy logiczne lub wyrazajgc to krocej, dla
okreslenia: swiadomego dowodzenia fatszywej tezy.

W swojej pracy zaprezentuje kilka sofizmatéw wyszukanych w literaturze polskiej
I zagranicznej oraz przedstawie dowody na ich niepoprawnosc.



1.Sofizmaty algebraiczne

Sofizmat 1:
Jezeli a>b, to rowniez a > 2b, dlaa,b >0
Prezentowany Dowdd:
a>b/b
ab >b?/-a?
ab-a?>b?-a?
ab-a)>((b-a)b+a)/:(b-a)
a>a+b/+(a>b)
2a>2b+al-a
a>2b
Rozwigzanie:
W czwartej linijce dowodu pokazane jest dzielenie nierébwnosci przez (b - a).
Przeksztatcajgc warunek a > b z zatozenia otrzymujemy b - a < 0.

Dzielgc wiec obie strony przez b - a musimy zmienic¢ znak nierébwnosci czego nie
wykonano w prezentowanym rozumowaniu.

Sofizmat 2:
Jezelix—-1=2,tox=5
Prezentowany Dowdd:
X-1=2/*(x-5)
X2-6x+5=2x-10/+7-X
X2-7x+12=x-3/:(x-3)
Xx-4=1/+4

x=5



Rozwigzanie:
W trzeciej linijce dowodu zanotowano dzielenie przez (x - 3).

W rzeczywistosci jednak x - 3 = 0, co wynika z zatozenia x - 1 = 2, a przez 0 nie mozna
dzieli¢. Na tym polega kolejne fatszerstwo.

2.Sofizmat z jednostka

Sofizmat 3:
6kg = 6000kg
Prezentowany Dowadd:
2kg = 2000g,
3kg = 3000g
Mnozymy stronami:
2 kg - 3 kg =2000 g -3000g
6 kg = 6 000 000 g

6 kg = 6000 kg

Rozwigzanie:
W rzeczywistosci 2kg - 3kg = 6kg?, a 2000g - 3000g = 6000000g? ,czyli

6 kg2 =6 000 000 g2, a wiec znowu oszustwo.



3.Sofizmat arytmetyczny

Sofizmat 4:
4=5
Prezentowany Dowdd:
-20=-20
16 - 36 =25-45
16-36+20,=25-45+20-

(4-4-)=(5-4-)

4-42=5-4=
2 2
4=5

Rozwigzanie:

To,ze (4 -4 %)2 =(5-4 %)2 nie oznacza, ze 4 - 4 % =5-4 % poniewaz

choc ich kwadraty sg sobie réwne.

4.Sofizmaty tekstowe

Sofizmat 5:

Pan X wchodzi do sklepu i kupuje obraz za 150 zt. Na drugi dzien przychodzi powtérnie
z zamiarem zamiany obrazu. Wybiera inny obraz za 300 zt i nie ptacgc wychodzi. Wtasciciel
sklepu zatrzymuje go, lecz Pan X oswiadcza: JesteSmy kwita. Wczoraj zostawitem Panu 150 zi,
a dzis obraz wartosci 150 zt. Razem 300 zt.



Rozwigzanie:

Pan X pierwszego dnia dat 150 zt, a nastepnego dnia oddat obraz za 150 zt, co daje
razem 300zt. Pierwszego dnia wziagt obraz za 150 zt, drugiego za 300, co daje 450zt. Zaptacit
wiec za mato 150 ztotych.

Sofizmat 6:

Pan X przyszedt do sklepu i kupit czekoladki za 6 zt, ptacgc banknotem 10 zt.
Sprzedawca nie miat reszty, wiec poszedt do sgsiada, ktéry rozmienit mu banknot 10 zt.
Sprzedawca wydat 4 zt reszty Panu X i zamknat sklep. Nastepnego dnia sgsiad odniost
banknot, poniewaz okazat sie podrobiony. Sprzedawca, ktéry dat juz 4 zt prawdziwe Panu X,
musiat wyptacic¢ sgsiadowi 10 zt prawdziwe. lle stracit?

Rozwigzanie:

Sprzedawca stracit 6 zt, za czekoladki, gdyz ,, kupit je” pan X oraz 4zt, gdyz tyle mu
wydat. Dostat od niego 10z, ktore byto fatszywe i dostat 10 zt prawdziwe, potem dat 10
prawdziwe i wziagt 10 fatszywe, czyli razem stracit4 + 6 = 10

Sofizmat 7 (francuski):

Dans I'emmental, il y a des trous.

Plus il y a d'emmental, plus il y a de trous.

Plus il y a de trous, moins il y a d'emmental.

Donc plus il y a d'emmental, moins il y a d'emmental (figure de sens, syllogisme)

W Ementalerze znajdujg sie otwory. Im wiecej mamy Ementalera, tym wiecej dziur.
Im wiecej mamy dziur, tym mniej Ementalera. A wiec im wiecej Ementalera, tym jest go mniej.

Rozwigzanie:

Istotnie mozemy kupic¢ 1 litr produktu zawierajgcego 0,9 litrow sera, nastepnie dokupié
drugie tyle i wycig€ 1 litr sera posiadajgc ostatecznie 0,8 kg. Wykonamy wtedy zalecenia
drugiego i trzeciego zdania tresci zadania. Zauwazmy, ze pierwsze zdanie odnosi sie do
jednego typu ementalera. Drugie zdanie odnosi sie do procentowego udziatu dziur w produkcie.
Im wiecej dziur, tym mniej sera. Jednak ser, w ktérym dziury stanowig 10% objetosci jest
innego typu, niz ten, w ktérym dziury stanowig az 30% objetosci. Dziatanie drugiego zdania
tresci zadania nie musi wystepowac rownoczesnie, co trzecie. Na tym polega kolejny btad.



5.Sofizmaty geometryczne

Sofizmat 8

”
~

LAY

Btad polega na tym, ze tréjkaty o przyprostokgtnych 3 na 8 i 5 na 13 nie sg podobne.
. . . ;. . . . 39
Wynika to z tego, ze stosunki przyprostokatnych sg réozne, gdyz wynoszg odpowiednio o1
[ % .Dlatego utworzony duzy prostokagt ma tak naprawde dziure w Srodku co ttumaczy
nierownos¢ pol.



Sofizmat 9:

Obieramy dowolny kat PRS i dwa dowolne punkty C i D na ramionach tego kata.
Prowadzimy prostopadtg DM do SR. Te dwie prostopadte przecinajg sie w punkcie M. przez
punkty C, M i D wykreslamy okrag | . Okrag ten przecina ramiona PR i SR kata PRS w dwdch
punktach, ktére nazwiemy odpowiednio A i B. Punkty A i B tgczymy z punktem M. Katy ACM i
BDM sg proste, wpisane w okrag i opierajg sie odpowiednio na $rednicach AM i BM. Stad
wynika, ze okrag przeprowadzony przez punkty C, D, i M ma dwa srodki —E i F (przy czym E i F
sg odpowiednio srodkami odcinkéw AM i BM)

Rozwigzanie:

Katy RDM i RCM sumujg sie do 180°, czyli na czworokgcie RDMC mozemy opisaé
okrag, co razem z tym, ze punkty C, D, i M lezg na okregu | oznacza, ze i punkt R nalezy do
tego okregu, a punkty A, B i R sg jednym punktem, co ostatecznie prowadzi do tego, ze punkty
E i F sg jednym punktem.




Sofizmat 10:

Rysujemy trojkat ABC, ktérego wszystkie boki sg rozne. W trojkgcie tym prowadzimy
dwusieczng kata BAC. Ze srodka boku BC (punkt D) wystawiamy prostopadtg (symetralng
boku BC). Dwusieczna kata i symetralna boku BC przecinajg sie w punkcie O. Niech punkt E
bedzie spodkiem wysokos$ci poprowadzonej z punktu O na prostg AB, zas punkt F spodkiem
wysokosci poprowadzonej z punktu O na prostg AC. Wobec tego punkt O jest rowno odlegty od
ramion kata BAC (dwusieczna kgta BAC, OE = OF) i od wierzchotkéw B i C (symetralna
odcinka BC, OB = OC). Stad wynika, ze trojkaty AFO i AOE sg przystajgce podobnie jak
i trojkaty OBD i OCD. Z przystawania pierwszej pary trojkgtéw mamy AF = AE; z przystawania
drugiej pary wynika przystawanie trojkgtow BOE i COF. Skad AF + BF = AE + CE , czyli
AC = AB. Dowiedlismy wiec, ze dowolny trojkat jest rwnoramienny.

Rozwigzanie:

Dany jest trojkgt rownoramienny AB"C oraz punkt O lezgcy na dwusiecznej kata BAC'.
Dany jest takze punkt B na boku AB". Lezy O wybieramy tak, by lezat on na symetralnej
odcinka BC. Wtedy punkt O lezy na symetralnej odcinka B'C, na dwusiecznej kata CAB’ oraz
symetralnej boku BC, przy czym AB = AC - B E - EB < AC.




6.Sofizmat trygonometryczny

Sofizmat 11: (angielski)

cos?x + sin?x = 1

cos®x = 1 — sin®x

cos X = (1 — sin?x)"2
1+cosx=1+(1-sin*)"?

(1 +cosx)?= (1 + (1 - sin*x)"?)?

for x = 17 (pi = 3,14159265...), we have,
(1-1)%=(1+ (1 -0)¥?)?

0=(1+1)?

0 = 4 /[interesting ?!
Czyli

cos?X + sinx =1

cos?x = 1 - sin?x

cos x = (1 - sin?x)Y2
1+cosx=1+(1-sin®)2

(1 +cosx)?=(1+ (1 -sin®x)2)2

dla x = 1T (pi = 3,14159265...), otrzymujemy:
(1-1)°=(1+(1-0)?)?2

0=(1+1)

0=4
Rozwigzanie:

Dla x=1r cos x < 0, wiec pierwiastek z cos?x = - cos X, czyli trzecia linijka rozumowania powinna
wygladac tak: ,— cos x = (1 - sin®x)2” ,co pdzniej prowadzi do sprzecznosci.



Interesuje sie rozwigzywaniem zadan, w ktérych nalezy przedstawi¢ formalny dowdd
matematyczny. Inng trudnoscig jest przedstawi¢ dowdd jakiegos twierdzenia a inng znalez¢
btgd w rozumowaniu. Czasami btgd jest oczywisty na przyktad dzielenie przez zero czy
podnoszenie ujemnej i dodatniej liczby do kwadratu. Kiedy indziej fatszerstwo jest lepiej ukryte
i polega na zatozeniu czegos, czego nie ma lub pokazaniu tylko potowy prawdy. Im bardziej
ukryta jest nieprawda, tym mniejsza szansa na szybkie wychwycenie btedu i w konsekwencji
sofizmat jest trudniejszy i ciekawszy. Aby odnalez¢ btgd nalezy szczegétowo analizowac kazdy
krok rozumowania i nigdy nie mozna sie poddawaé. W swojej pracy udato mi sie wyszukac
az 11 sofizmatéw w tym dwa obcojezyczne. Nadal bede szukat takiego rodzaju zadan.

Zrodta:
sjp.pwn.pl
pl.wikipedia.org
https://fr.wikipedia.org/wiki/Sophisme
rey.edu.pl
elektronik.rzeszow.pl
,Przez rozrywke do wiedzy — Rozmaitosci matematyczne” S. Kowal
www.antimath.info/math/math-sophism-on-pythagorean-theorem/
matmadu.pl/forum/26-sofizmaty/

http://forum.swietageometria.info/index.php?topic=1052.0;wap2



